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ಕೆಳಹಂತ್ದಲ್ಲಲ ಕ್ಲ್ಲಸುವ ಒಂದು ಕ್ರಮವಿಧಿಯಂದರೆ ದೇರ್ಗ ಭಾಗಾಕಾರ ವಿಧಾನ್ದ ಮೂಲಕ್ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಪ್ರರಢಶಾಲೆಯಲ್ಲಲ ಕ್ಲ್ಲಸಿದ ಇತ್ರ ಅನೆೇಕ್ ಕ್ರಮವಿಧಿರ್ಳಂತೆ ಈ ಹಂತ್ರ್ಳು  “ಏಕೆ’ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ನೇಡುತ್ತವೆ ಎನ್ುನವುದಕ್ಕಂತ್ ಈ 

ಹಂತ್ರ್ಳನ್ುನ ‘ಹೆೇಗೆ’ ಮಾಡುವುದು ಎನ್ುನವುದರ ಬಗೆೆಯೇ ರ್ಮನ್ ನೇಡಲಾರ್ುತ್ತದೆ. ಈ ಲೆೇಖನ್ದಲ್ಲಲ ವರ್ಗಮೂಲ ಕ್ರಮವಿಧಿಯ 

ಪರಿಕ್ಲಪನಾತ್ಮಕ್ ರ್ರಹಿಕೆಗೆ ಒತ್ುತಕೊಡಲಾರ್ುತ್ತದೆ. 

ಅಪವತ್ಗನ್ ವಿಧಾನ್ ಮತ್ುತ ಭಾಗಾಕಾರ ಕ್ರಮವಿಧಿರ್ಳ ನ್ಡುವಿನ್ ವಯತಾಯಸವೆಂದರೆ, ಮೊದಲ್ಲನ್ದು ಪರಿಪೂರ್ಗ ವರ್ಗವಾಗಿರುವ ಪೂರ್ಗ 

ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಮಾತ್ರ ನೇಡುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಎರಡನೆಯದನ್ುನ ಯಾವುದೆೇ ಧನ್ ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಲು 

ಬಳಸಬಹುದು. ಎರಡನೆಯದಾಗಿ, ಸರ್ಣ ಅಪವತ್ಗನ್ರ್ಳಿರುವ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳಿಗೆ ಅಪವತ್ಗನೇಕ್ರರ್ವು ಸೂಕ್ತವಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರೆ, ದೊಡಡ 

ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಪವತ್ಗನ್ರ್ಳನ್ುನ ಹೊಂದರುವಾರ್ ಇದು ದೇರ್ಗ ಮತ್ುತ ಬೆೇಸರದ ಕೆಲಸವಾರ್ುತ್ತದೆ. 

ಭಾಗಾಕಾರ ವಿಧಾನ್ವನ್ುನ ಬಳಸಿ √576 ನ್ುನ ನಾವು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುತಾತ ಆ ಪರಕ್ರಯಯ ಮೂಲಕ್ ಕೆಲವು ಪರಶೆನರ್ಳನ್ುನ ಎತ್ುತತೆತೇವೆ.  

 

ಚಿತ್ರ 1 

ಹಂತ್ 1: ಬಲಬದಯಂದ ಅಂಕ್ರ್ಳ ಜೊೇಡಿಯನ್ುನ ಮಾಡಿ, ಇಲ್ಲಲ ನ್ಮಗೆ 5 ಮತ್ುತ 76 ದೊರಕ್ುತ್ತದೆ.  

ಹಂತ್ 2: ಎಡತ್ುದಯ ಜೊೇಡಿಯನ್ುನ ಮೊದಲು ತೆಗೆದುಕೊಳಿಿ (ಇಲ್ಲಲ 5). ನಾವಿೇರ್ ಒಂದು ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ ಕ್ಂಡು ಹಿಡಿಯಬೆೇಕ್ದೆ. ಆ 

ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗವು ಮೇಲೆ ಹೆೇಳಿದ ಸಂಖ್ೆಯಗಿಂತ್ ಚಿಕ್ಕದರಬೆೇಕ್ು ಅಥವಾ ಅದಕೆಕ ಸಮನಾಗಿರಬೆೇಕ್ು. ಅಲಲದೆ ಅಂಥ ಅನೆೇಕ್ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳಿದದರೆ 

ಇದು ಅವುರ್ಳಲ್ಲಲ  ಅತ್ಯಂತ್ ದೊಡಡ ಸಂಖ್ೆಯಯಾಗಿರಬೆೇಕ್ು ( ಇಲ್ಲಲ 2) ಎಡರ್ಡೆ ಮತ್ುತ ಮೇಲೆ ( ಫಲ್ಲತಾಂಶದ ಭಾರ್ವಾಗಿ ) 2 ನ್ುನ ಬರೆಯರಿ. 

ಇದು ಭಾರ್ಲಬಧದಲ್ಲಲ ಬರುವ ಮೊದಲ ಸಂಖ್ೆಯ. 

ಹಂತ್ 3: ಕ್ಳೆದಾರ್ ಬಂದ ಫಲ್ಲತಾಂಶದ (ಇಲ್ಲಲ 1) ಬಲಭಾರ್ದಲ್ಲಲ ಎಡದಂದ ಎರಡನೆೇ ಜೊೇಡಿಯನ್ುನ ಬರೆಯರಿ (ಇಲ್ಲಲ 76). ಈರ್ ಹೊಸ 

ಭಾಜ್ಯ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ (ಇಲ್ಲಲ 176). 

ಹಂತ್ 4: ಮೊದಲ ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ ದಿರ್ುರ್ಗೊಳಿಸಿ ( ಭಾರ್ಲಬಧ 2 ) ಹಾರ್ು ಹೊಸ ಭಾಜ್ಯದ ಎಡಭಾರ್ದಲ್ಲಲ ಬರೆಯರಿ. 

ಹಂತ್ 5: ಈರ್, (4__ × __) ≤ 176 ಆರ್ುವಂತೆ ಬೆೇರೆ ಬೆೇರೆ ಯತ್ನ ಹಾರ್ು ದೊೇಷರ್ಳ ಮೂಲಕ್ ಅತಿ ದೊಡಡ ಅಂಕ್ __ ಅನ್ುನ ಹುಡುಕ್. ಈ 

ಎರಡನೆಯ ಹೊಸ ಅಂಕ್ (4 ಇಲ್ಲಲ) ಅನ್ುನ  ಭಾರ್ಲಬಧದಲ್ಲಲ 2 ರ ಬಲಭಾರ್ದಲ್ಲಲ ಬರೆಯರಿ. ಈರ್ ಭಾರ್ಲಬಧವು 24 ಆಗಿದೆ. 



 

ಹಂತ್ 6: ಈರ್ (4__ × __) ರ ರ್ುರ್ಲಬಿವನ್ುನ ಭಾಜ್ಯದಂದ ಕ್ಳೆಯರಿ. ಕೆಳಗೆ ಇಳಿಸಲು ಯಾವುದೆೇ ಜೊೇಡಿರ್ಳು ಇಲಲದರುವವರೆರ್ೂ ಹಂತ್ 

3 ರಿಂದ 6 ರ್ಳನ್ುನ ಪುನ್ರಾವತಿಗಸಿ. 

ಹಂತ್ 7: ಕೊನೆಯಲ್ಲಲ ಉಳಿಯುವ ಶೆೇಷವು ಸೊನೆನಯಾಗಿದದರೆ, ಭಾರ್ಲಬಧವು ವರ್ಗಮೂಲವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ( ಇಲ್ಲಲ 576 ರ ವರ್ಗಮೂಲವು 24 

ಆರ್ುತ್ತದೆ ). ಶೆೇಷವು ಸೊನೆನ ಆಗಿರದದದರೆ ಜೊೇಡಿ ಸೊನೆನರ್ಳನ್ುನ ಸೆೇರಿಸಿ ಮತ್ುತ ಅರ್ತ್ಯವಿರುವ ನಖರತೆಗೆ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಹುಡುಕ್. ಅದೆೇ 

ಸಮಯದಲ್ಲಲ ಈ ಹಂತ್ದಲ್ಲಲ ಭಾರ್ಲಬಧದ ಬಲಕೆಕ ದಶಮಾಂಶ ಬಂದುವನ್ುನ ಇರಿಸಿ. ಮುಂದೆ ಭಾರ್ಲಬಧಕೆಕ ಸೆೇರುವ ಅಂಕಿಗಳು ಬಂದುವಿನ್ 

ಬಲಕೆಕ ಇರುತ್ತವೆ. 

 

ಇಲ್ಲಲ ಎತ್ತಲಾಗಿರುವ ಪರಶೆನರ್ಳು ( ಮತ್ುತ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹೆಚ್ಾಾಗಿ ಉತ್ತರಿಸಿಲಲದರುವುದು ) 

• ನಾವು ಏಕೆ ಈ ರಿೇತಿಯಾಗಿ ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಮಾಡುತೆತೇವೆ ಮತ್ುತ ಬಲದಂದ ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಮಾಡಲು ಏಕೆ ಪ್ಾರರಂಭಿಸುತೆತೇವೆ?  

• ಸಂಖ್ೆಯಯು ದಶಮಾಂಶ ಭಾರ್ವನ್ುನ ಹೊಂದದದರೆ ನಾವು ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಹೆೇಗೆ ಮಾಡುವುದು?  

• ನಾವು ಪರತಿ ಬಾರಿಯೂ ಭಾರ್ಲಬಧವನ್ುನ ಏಕೆ ದಿರ್ುರ್ಗೊಳಿಸುತೆತೇವೆ ಮತ್ುತ ಅದನ್ುನ ಭಾಜ್ಕ್ದ ಭಾರ್ವಾಗಿ ಎಡಭಾರ್ದಲ್ಲಲ ಏಕೆ 

ಬರೆಯುತೆತೇವೆ? 

• ನಾವು ಭಾಜ್ಕ್ಕೆಕ ಹೊಸ ಅಂಕ್ಯನ್ುನ ಏಕೆ ಸೆೇರಿಸುತೆತೇವೆ ಮತ್ುತ ಅದೆೇ ಅಂಕ್ಯನ್ುನ ನಾವು ಭಾರ್ಲಬಧಕೆಕ ಏಕೆ ಸೆೇರಿಸುತೆತೇವೆ  ಮತ್ುತ 

ಹೊಸ ಭಾಜ್ಕ್ವನ್ುನ ಸೆೇರಿಸಿದ ಈ ಅಂಕ್ಯಂದಗೆ ಏಕೆ ರ್ುಣಿಸುತೆತೇವೆ? 

ಕ್ರಮವಿಧಿಯಲ್ಲನಿ ಸ ೈದ್ಧಂತಿಕ್ ಭ್ಗ 

ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಸಂಖ್ೆಯಯಳಗಿನ್ ದೊಡಡ ವರ್ಗವನ್ುನ ಅಂದಾಜ್ು ಮಾಡುವುದರ ಮೇಲೆ ಕ್ರಮವಿಧಿಯ ಆಧಾರಿತ್ವಾಗಿದೆ ( ಸಾಾನ್ಬೆಲೆಯ 

ಸಹಾಯದಂದ ) ಮತ್ುತ ನ್ಂತ್ರ ಅಂದಾಜ್ು ಮಾಡಿದ ಈ ವರ್ಗಕೆಕ  ಹಂತ್ ಹಂತ್ವಾಗಿ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳನ್ುನ ಸೆೇರಿಸುತಾತ ( ಮತೆತ ಸಾಾನ್ಬೆಲೆಯ 

ಸಹಾಯದಂದ ) ಆ ಅಂದಾಜ್ನ್ುನ ಪರಿಷಕರಿಸಿ ನೇಡಿರುವ ಸಂಖ್ೆಯಗೆ ಅತಿೇ ಹತಿತರದ ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ ಪಡೆಯುವುದು.  

ಕ್ರಮವಿಧಿಯನ್ುನ ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳಿಲು ಮೂರು ಪರಮುಖ ವಿಷಯರ್ಳಿವೆ. 

i. ನಾವು ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಏಕೆ ಮಾಡುತೆತೇವೆ ಎಂದು ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳುಿವುದು 

ii. (a + b)2
 = a2

 + 2ab + b2 ಸೂತ್ರದ ಕ್ಲಪನೆಯನ್ುನ ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳುಿವುದು  

iii. ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆ (iteration)ಯನ್ುನ ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳುಿವುದು 

 

i. ನಾವು ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಏಕೆ ಮಾಡುತೆತೇವೆ ಎಂದು ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳುಿವುದು 

 



• ಅತಿೇ ಚಿಕ್ಕ 2-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಅಂದರೆ 10ರ ವರ್ಗವು ಅತಿೇ ಚಿಕ್ಕ 3-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯ ಅಂದರೆ 100 ಆರ್ುತ್ತದೆ. ಆದದರಿಂದ, 1-

ಅಂಕ್ಯ ಅಥವಾ 2-ಅಂಕ್ಯ ಯಾವುದೆೇ ವರ್ಗವು 1-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗವೆೇ ಆಗಿರಬೆೇಕ್ು. 

• ಅಂತೆಯೇ, ಅತಿೇ ಚಿಕ್ಕ 3-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಅಂದರೆ 100ರ ವರ್ಗವು ಅತಿೇ ಚಿಕ್ಕದಾದ 5-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯ ಅಂದರೆ 10000. 

ಆದದರಿಂದ, 3- ಅಥವಾ 4- ಅಂಕ್ರ್ಳ ವರ್ಗಸಂಖ್ೆಯಯು 2-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗವೆೇ ಆಗಿರಬೆೇಕ್ು. 

• ಅಂತೆಯೇ, ಯಾವುದೆೇ  5- ಅಥವಾ 6- ಅಂಕ್ರ್ಳ ವರ್ಗಸಂಖ್ೆಯಯು 3-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗವೆೇ ಆಗಿರಬೆೇಕ್ು. 

• ಮತ್ುತ ಯಾವುದೆೇ 7- ಅಥವಾ 8- ಅಂಕ್ರ್ಳ ವರ್ಗಸಂಖ್ೆಯಯು 4-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗವೆೇ ಆಗಿರಬೆೇಕ್ು ಮತ್ುತ ಹಿೇಗೆ… 

 

ಆದದರಿಂದ, ಸಾಮಾನಯೇಕ್ರಿಸಿ ಹೆೇಳುವುದಾದರೆ, ಅತಿ ಚಿಕ್ಕದಾದ n ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯ (ಅಂದರೆ 10 n− 1 ) ವರ್ಗವು ಅತಿ ಚಿಕ್ಕದಾದ( 2n - 

1 ) ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯ (ಅಂದರೆ 10 2n− 2 ) ಆರ್ುತ್ತದೆ. ಆದದರಿಂದ, ಒಂದು (2n - 1) ಅಥವಾ  2n ಅಂಕ್ರ್ಳ ವರ್ಗವು ಒಂದು n -ಅಂಕ್ಯ 

ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗವಾಗಿರಬೆೇಕ್ು. ಅಂದರೆ 2n - 1 ಅಥವಾ  2n ಅಂಕ್ರ್ಳ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಅಂಕ್ರ್ಳನ್ುನ ಜೊೇಡಿ ಮಾಡಿದಾರ್ ನ್ಮಗೆ ದೊರಕ್ುವ 

ಜೊೇಡಿರ್ಳ ಸಂಖ್ೆಯಯಷೆಿೇ ಅಂಕ್ರ್ಳು ವರ್ಗಮೂಲದಾದಗಿರುತ್ತವೆ. 

 

ಈರ್, ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಎಡದಂದ ಮಾಡಿದರೆ ಕೆಲವೊಮಮ ಬಡಿ ಸಾಾನ್ದ ಅಂಕ್ಯು ಒಂಟ್ಟಯಾಗಿಬಡುತ್ತದೆ (ಬೆಸ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಅಂಕೆರ್ಳಲ್ಲಲ 

ಉದಾ. 729ಕೆಕ 72 ಮತ್ುತ 9 ) ಇಲಲವೆೇ ಬಡಿ ಸಾಾನ್ದ ಅಂಕ್ಯು  ಹತ್ತರ ಸಾಾನ್ದ ಅಂಕ್ಯಡನೆ ಜೊೇಡಿಯಾರ್ುತ್ತದೆ (ಸಮ ಸಂಖ್ೆಯಯ 

ಅಂಕ್ರ್ಳಿರುವಲ್ಲಲ ಉದಾ. 1296 ನ್ಲ್ಲಲ 12 ಮತ್ುತ 96). ಇದು ಒಂದೆೇ ತೆರನಾಗಿಲಲ. ಆದರೆ ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಬಲದಂದ ಮಾಡಿದರೆ, ಬಡಿ 

ಸಾಾನ್ವು ಯಾವಾರ್ಲೂ ಹತ್ತರ ಸಾಾನ್ದ ಜೊತೆ ಸೆೇರಿಕೊಳುಿವುದರಿಂದ ಒಂದೆೇ ತೆರನಾದ ವಯವಸೆಾಯನ್ುನ ಪಡೆಯುತೆತೇವೆ. ಅಲಲದೆ, ನಾವು 

ಅಂಕ್ರ್ಳನ್ುನ ಜೊೇಡಿ ಮಾಡುವಾಗ, n ಜೊೇಡಿರ್ಳಾಗಿ ಒಂದೆೇ ರಿೇತಿಯಲ್ಲಲ ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಂತೆ ವಿಭಜಿಸುತಿತದೆದೇವೆ: 729 = 700 + 29, 1296 = 

1200 + 96, 21316 = 20000 + 1300 + 16, 182329 = 180000 + 2300 + 29, ಇತಾಯದ. 

 

ii. (a + b)2
 = a2

 + 2ab + b2 ಸೂತ್ರದ ಬಳಕ  

 

ಚಿತ್ರ 2 

 



ಯಾವುದೆೇ ವರ್ಗವು (a + b)2
 = a2 + 2ab + b2 ರೂಪದಲ್ಲಲರುತ್ತದೆ  ಹಾರ್ು ಇದನ್ುನ 

a2 + (2a + b) b…(A)  ಎಂದೂ ಸಹ ಬರೆಯಬಹುದು.  

(ನ್ಮಗೆ ಆಸಕ್ತ ಇರುವುದು ≥ 100 ಇರುವ ವರ್ಗ ಸಂಖ್ೆಯಯಲ್ಲಲ) 
 

ವರ್ಗ ( a+b )
2
 ಇಂದ ವರ್ಗಮೂಲ (a+b) ಅನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಲು, ನಾವು ಒಂದು a ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಬೆೇಕ್ು.  ನ್ಂತ್ರ a2 + 

(2a + b) b ನಂದ  a2  ಕ್ಳೆಯಬೆೇಕ್ು.  ಆರ್ (2a + b) b ಉಳಿಯುತ್ತದೆ. ಈರ್ (2a + b) b ಗೆ ಸರಿಹೊಂದುವಂತೆ b ಅನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದಷೆಿೇ ಉಳಿದರುವುದು.  

 

ಇದನ್ುನ ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳಿಲು ನಾವು ಒಂದು ಉದಾಹರಣೆಯನ್ುನ ತೆಗೆದುಕೊಳೆ್ ಿೇರ್. 
 

ನಾವು 4225 ರ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಬೆೇಕಾಗಿದೆ.
 

 

ಚಿತ್ರ 3 

 

4225 ರಿಂದ, ನಾವು 100x2 ರೂಪದ ವರ್ಗ ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಬೆೇಕಾಗಿದೆ ( ಏಕೆಂದರೆ 100 < 4225 < 10000) 

4225 ಕ್ಕಂತ್ ಕ್ಡಿಮ ಇದುದ 100 ರ ಅಪವತ್ಯಗವಾಗಿರುವ a2 ರೂಪದ ಅತಿ ದೊಡಡ ವರ್ಗವೆಂದರೆ 3600 ಆಗಿದೆ 

ಆದದರಿಂದ, ಉಳಿದರುವ ವಿಸಿತೇರ್ಗ = 4225 - 3600 = 625 

 

ಚಿತ್ರ 4 

ಆದದರಿಂದ. ನಾವು b ಅನ್ುನ ( 2 × 60b + b2) = (120 + b)b = 625 ಕೆಕ ಸರಿಹೊಂದುವಂತೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಬೆೇಕ್ು. 
 



 

 

ಚಿತ್ರ 5                   ಚಿತ್ರ 6 

 

ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಸಂಖ್ೆಯಯು ಒಂದು ಪೂರ್ಗ ವರ್ಗವಾಗಿದದರಂತ್ೂ, b ಅನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಪರಕ್ರಯಯು ಕೆಲವು ಜಾಣ ಊಹೆರ್ಳನೊನಳಗೊಂಡ 

ಯತ್ನ ಮತ್ುತ ದೊೇಷರ್ಳನ್ುನ ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. 

ನಾವಿೇರ್ b = 5 ಇರಬಹುದೆೇ ಎಂದು ಪರಿೇಕ್ಷಿಸಬಹುದು. ಆಗ (120 + 5) × 5 = 625 (ಕೊನೆಯ ಅಂಕ್ರ್ಳು ನ್ಮಗೆ b ಅನ್ುನ ಹುಡುಕ್ಲು ಒಂದು 

ಸುಳಿವನ್ುನ ನೇಡುತ್ತವೆ).  

5 ಅಥವಾ ಹೆಚಿಾನ್ ಅಂಕ್ರ್ಳನ್ುನ ಹೊಂದರುವ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಲು, ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆಯ ಅರ್ತ್ಯವಿದುದ a’ ವರ್ಗದ 

ಮುಂದನ್ ಪದರದ ಬಾಹುವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ a + b ಮತ್ುತ b’ : ಇದು ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆಯ 2 ನೆಯ ಹಂತ್. 

 

 

iii ಪುನರ್ವತ್ತನ ಯನನು ಗರಹಿಸಿಕ ೂಳಳುವುದನ 

ನಾವು ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆಯನ್ುನ ಎರಡು ದೃಷಾಟಂತರ್ಳ ಮೂಲಕ್ ಅಥಗಮಾಡಿಕೊಳುಿತೆತೇವೆ. ಮೊದಲನೆಯದು 3 ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಂತ್ ಹೆಚಿಾನ್ 

ಅಂಕ್ರ್ಳಿರುವ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಪೂರ್ಗವರ್ಗದ ಮೂಲಕ್; ಮತೊತಂದು ಪೂರ್ಗವರ್ಗವಲಲದ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಮೂಲಕ್. 

ದೃಷ್ಟಾಂತ 1: 3 - ಅಂಕಿಯ ಸಂಖ್ ೆಯ ವಗತ( ವರ್ಗವು 10000 ಮತ್ುತ 1000000 ರ ನ್ಡುವೆ ಇರುತ್ತದೆ. ) 

3 ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ 100 x + 10y + z ಎಂದು ಬರೆಯಬಹುದು. (ಇಲ್ಲಲ x, y ಮತ್ುತ z ಇವುರ್ಳು ಒಂದಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳು).  

ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ  ( 100 x)2 ರೂಪದ ಮೊದಲ ವರ್ಗವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಬೆೇಕ್ು. ಅಂದರೆ a = 100x ಆರ್ುವಂತ್ಹ ಒಂದು ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುತೆತೇವೆ. ಇದರ ವರ್ಗವು  10000, 40000, 90000, 160000, 250000, 360000, 490000, 640000 ಅಥವಾ 

810000 ಆಗಿರಬಹುದು.  

ಮುಂದನ್ ಭಾರ್ವು (ಚಿತ್ರ 8 ರಲ್ಲಲ ಕ್ತ್ತಳ  ೆಬಣಣ) b = 10y ನ್ ಆಯಕಯನ್ುನ ಅವಲಂಬಸಿರುತ್ತದೆ. 
 

ಕ್ತ್ತಳ  ೆಭಾರ್ವು ಉಳಿದ ಭಾರ್ವನ್ುನ ಮೇರದಂತೆ b ಅನ್ುನ ಆಯಕ ಮಾಡಬೆೇಕ್ು (ಚಿತ್ರ 9 ರಲ್ಲಲರುವಂತೆ). ಈ ಕ್ತ್ತಳ  ೆಮತ್ುತ ಚಿನ್ನದ 

ಬಣಣದ ಭಾರ್ವು ಒಟ್ುಟ (2a + b) b = (2 × 100x + 10y) 10y ಅನ್ುನ ಪರತಿನಧಿಸುತ್ತದೆ. 

ಚಿತ್ರ ಸೆೇರಿಸಬೆೇಕ್ು 



ಕೊನೆಯದಾಗಿ a′ = a + b = 100x + 10y ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಉಳಿದ ಬೂದು ಭಾರ್ವನ್ುನ ಪೂರ್ಗ ಮಾಡುವಂತೆ  (ಚಿತ್ರ 8 ರಂತೆ) 
b’ = z ಆಯಕಮಾಡಿ. ಅದು ( 2a I+b I ) b I = { 2 × (100x + 10y) + z }z ಅನ್ುನ ಪರತಿನಧಿಸುತ್ತದೆ.  

ಈರ್, (100x)2 + (2×100x + 10y) 10y + {2 X (100x + 10y) + z} z = (100x + 10y + z)2 

ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ 21316 ರ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದನ್ುು (ಚಿತ್ರ 10) ಎತಿತಕೊಳೆ್ ಿೇರ್. 

 

 

ಚಿತ್ರರ್ಳು ಬರಬೆೇಕ್ು 

 

 

ಅಂದರೆ, ಸೂಕ್ತವಾದ b = 10y = 40 ಆರಿಸಿದ ನ್ಂತ್ರ ಈ ಉದಾಹರಣೆಯಲ್ಲಲ ನ್ಮಗೆ a I  = a + b = 140 ದೊರಕ್ುತ್ತದೆ.   

ಈರ್ b I ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಬೆೇಕ್ು. 
 

ಆದದರಿಂದ, ಎರಡು ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆಯ ನ್ಂತ್ರ ವರ್ಗಮೂಲವು a I+b I = (a + b) + b I  = 146 ( ಚಿತ್ರ 10-11 ರಂತೆ) ಆರ್ುತ್ತದೆ. 

 

ಚಿತ್ರರ್ಳು ಬರಬೆೇಕ್ು 

 

ಈ ಪರಕ್ರಯಯನ್ುನ 4-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳ ವರ್ಗರ್ಳು, 5-ಅಂಕ್ಯ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳ ವರ್ಗರ್ಳು ಮುಂತಾದವುರ್ಳಿಗೆ ಹಿೇಗೆ ಮುಂದುವರಿಸಬಹುದು. 

 

ದೃಷ್ಟಾಂತ 2: ಪೂರ್ಗವರ್ಗವಲಲದ ಸಂಖ್ೆಯಯ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಲು ಈರ್ ಈ ಪರಕ್ರಯಯನ್ುನ ಬಳಸುವುದನ್ುನ ನೊೇಡೊೇರ್. 

ಈ ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆ ಪರಕ್ರಯಯು ಮೊದಲ್ಲನ್ಂತೆಯೇ ಇರುತ್ತದೆ. ಈರ್ 21320 ರ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಲು ಪರಯತಿನಸೊೇರ್. 

 

21316 ರ ವರ್ಗಮೂಲವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಮೇಲ್ಲನ್ ದೃಷಾಟಂತದಂದ, ವರ್ಗ 4ರಷುಿ ಪರದೆೇಶವು ಉಳಿದರುವ 

ಹಂತ್ದವರೆರ್ೂ ತ್ಲುಪಬಹುದು. 

 



 

 

 
 

 

 

 

ಹಿೇಗೆ ಈ ಪುನ್ರಾವತ್ಗನೆಯನ್ುನ 21320.00 00 00 ನ್ಂತೆ ದಶಮಾಂಶ ಸಾಾನ್ರ್ಳೆ್ ಂದಗೆ  ಸಂಖ್ೆಯಯನ್ುನ 

ಪರತಿನಧಿಸುವ ಮೂಲಕ್ ಮುಂದುವರಿಸುತೆತೇವೆ… 

 

 

 

2ರ ವರ್ಗಮೂಲ ಹಿೇಗಿದೆ  

 
 

1.41421 

ಉಳಿದರುವ ಪರದ ೋಶ 
= 140b' + 140b' + (b')2 

= (2 x 140 + b') b' 
= (280 + b') b' 

bI 

bI 



1 2.000000000000  
1  

24 100  
96  

281 
400   

 

281   
 

   
 

    
 

2824 11900   
 

11296 
  

 

   
 

   
 

28282 
60400  

 

56564 
 

 

  
 

    

282841 
383600  

 

282841 
 

 

  
 

   
 

2828423 10075900  
 

 

2 = 1.41421......  
 

 

ಚಿತ್ರ ಸೆೇರಿಸಿ 

 

ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖ್ೆಯರ್ಳಿರ್ೂ ಕ್ೂಡ ಅಂಕ್ರ್ಳ ಜೊೇಡಿರ್ಳನ್ುನ ಮಾಡುವ ಅದೆೇ ಪರಕ್ರಯಯನ್ುನ ಬಳಸಲಾರ್ುತ್ತದೆ ಅಂದರೆ ಪೂರ್ಗ ಸಂಖ್ೆಯಯ 

ಬದಯಂದ ಆರಂಭಿಸಿ  ದಶಮಾಂಶ ಭಾರ್ದ ಕ್ಡೆಗೆ ಬರುವುದು. 
 

ಈ ಕ್ರಮವಿಧಿಯ ಮೂಲ ಸಿದಾಧಂತ್ವಾದ (a + b) 2 ಹಿರಿಯ ಪ್ಾರಥಮಕ ವಿಭಾರ್ದ  ಬೇಜ್ರ್ಣಿತ್ದ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂರ್ವಾಗಿದೆ ಎನ್ುನವುದು 
ಬಹಳ ಆಸಕ್ತಕ್ರ ವಿಷಯ. ಆದರೆ ಆ ಪರಿಕ್ಲಪನೆಯನ್ುನ ಬಳಸುವುದನ್ುನ ಅಂದರೆ ಭಾಗಾಕಾರ ವಿಧಾನ್ವನ್ುನ ವರ್ಗಮೂಲ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಲು 
ಪಠ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಲ ಅಳವಡಿಸಿದದರೂ ಕ್ೂಡ ಎರಡರ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬಂಧವನ್ುನ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ತಿಳಿಸುವುದೆೇ ಇಲಲ. ಆ ಕ್ಂದಕ್ವನ್ುನ ಮುಚ್ುಾವ 

ಸರ್ಣ ಪರಯತ್ನ ಈ ಲೆೇಖನ್. 

 

ಆಕ್ರರ್ಳು:  
1. http://teachersofindia.org/en/presentation/getting-root 
2. https://ask.learncbse.in/t/prove-that-2-is-not-a-rational-number-by-long-division-method/44944, picture only 
3. https://www.homeschoolmath.net/teaching/sqr-algorithm-why-works.php#:∼:text= 
Each%20time%20the%20algorithm%20is,value%20of%20the%20square%20root. 
4. https://www.youtube.com/watch?v=aaOO8DUsnl4 

5. https://xlinux.nist.gov/dads/HTML/squareRoot.html 

 

 

ಅಮಿತ ಚಂದ ಅಜೋಂ ಪ ರೋಂಜೋ ಪರತಿಷಾಾನ್ದಲ್ಲ ಿಒಬಬ ಸಂಪನ್ ೂಲ ವಯಕಿಿಯಾಗಿದಾಾರ . ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳದ ಬುದದವಾನ್ 

ಅಲ್ಲಿನ್ ಬುದದವಾನ್ ವಿಶವವಿದಾಯನಿಲಯದಂದ ಗಣಿತಶಾಸರದಲ್ಲಿ ಎಂ.ಎಸಿಸ ಪದವಿ ಪಡ ದದದಾಾರ . ಗಣಿತ ಬ  ೋಧನ ಯಲ್ಲಿ 

ಬ  ೋಧನಾ ತಂತರಗಳು ಮತುಿ ಪರಿಕಲಪನಾತೂಕ ವಿಷಯಗಳನ್ುು ಅಳವಡಿಸಿಕ  ಳುುವ ಬಗ ೆ ಕಾಯಾದಗಾರಗಳನ್ುು 

ನ್ಡ ಸುತ್ಾಿರ  ಹಾಗ  ಗಣಿತಕ ೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ  ೆಶ್ಚಕ್ಷಕರ  ಂದಗ  ನಿಕಟ್ವಾಗಿ ಕ ಲಸಮಾಡುತ್ಾಿರ . 6 ವಷದಕ ೆ 

ಹ ಚುಿ ಸಮಯದಂದ ಮಕೆಳ  ಂದಗ  ಗಣಿತವನ್ುು ಮಾಡುತಿದಿುಾ ಗಣಿತಿೋಯ ವಿಷಯಗಳ ಹಿನ ುಲ ಯನ್ುು ವಿವರಿಸುವಲ್ಲಿ ತಿೋವರ 

ಆಸಕಿಿ ಹ  ಂದದಾಾರ . ಇವರನ್ುು amit.chand@azimpremjifoundation.org ಮ ಲಕ ಸಂಪಕಿದಸಬಹುದು.   

 

https://xlinux.nist.gov/dads/HTML/squareRoot.html

